

总统莱希遇难

# 伊朗内政外交有哪些变与不变

莱希突然罹难令伊朗举国悲痛、令世界震惊。作为中东地区最具影响力的国家之一，伊朗的内政外交势必因此产生不同程度的波动，这其中有哪些变与不变？

## 国内形势总体不变

莱希遇难后，伊朗很快确定由第一副总统穆赫贝尔代行总统职责，伊朗政府、议会和司法领导人20日召开会议后确定，第14届伊朗总统选举将于6月28日举行。中东地区媒体和相关专家普遍认为，伊朗接下来整体形势和权力格局不会发生根本性改变。

以色列《国土报》援引学术界、情报部门和伊朗问题专家的看法报道说，伊朗总统主掌经济和内政事务，对外政策和国防事务话语权较小，伊朗最高领袖哈梅内伊对“具有战略重要性”事务有决定权，并得到其顾问和伊朗伊斯兰革命卫队指挥官的协助。

北京大学中东研究中心主任吴冰冰对记者说，从伊朗权力结构看，总统受制于最高领袖，并非国家最高领导人，伊朗政府内外政策向来由集体决策，是一种“共识”。从这一角度而言，总统权力相对有限，即使有人接替莱希，伊朗整个内外政策走势和权力格局也不会发生根本性改变。

据报道，除了担任总统外，莱希也被视作哈梅内伊的热门接班人选之一。



5月20日，在伊朗首都德黑兰，民众悼念直升机坠毁事件遇难者。新华社发

## 中东局势或受波及

莱希遇难之时，中东地区紧张局势正处在不断升级之际，这起空难迫使伊朗在原本就面临各种困难和诸多挑战的情况下，必须在短时间内重选总统，这会让伊朗将主要精力“内收”，可能会波及其在中东地区的对外政策。

这次遇难的伊方高官除了莱希，还包括同行的外交部长阿卜杜拉希扬。美国智库战略与国际问题研究中心副主任乔恩·奥尔特曼分析说，阿卜杜拉希扬是个胸有城府的外交官，能说阿拉伯语。他在任期间和不少中东邻国建立了关系，而且取得了不少同行的信任，要想重建这些联系将花费一些时间。不过奥尔特曼也认为，伊

朗与中国、俄罗斯这些大国的关系不会受到影响。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社20日报道，伊朗负责政治事务的外交部副部长阿里·巴盖里·卡尼被任命为“看守”外长。据《纽约时报》报道，阿里·巴盖里·卡尼是美伊通过阿曼进行间接对话的伊方代表团团长，过去一年来至少三次率团同美方对话。该报认为，这表明哈梅内伊倾向于保持伊朗外交政策的延续性。

过去几年间，中东地缘政治呈现出新态势。美国不断撮合以色列与海湾国家和解，试图在中东地区对伊朗形成更大的战略挤压；在莱希任内，伊朗面对来自西方咄咄逼人的动作，不断拓展自身战略空间，通过发展与沙特阿拉伯、其他海湾国家以及巴基斯

坦甚至阿塞拜疆的直接关系以寻求应对方案。

有观点认为，失去莱希将使伊朗领导层短期内更关注国内情况，中东格局或因伊朗国内局势的不明朗而“重新洗牌”进而更加动荡，各方错综复杂的利益纠纷也可能对伊朗与阿拉伯国家关系产生波及，影响中东“和解潮”。

## 伊以、伊美关系引关注

莱希突遭空难身亡，正值巴以新一轮冲突延宕7个月之际。今年4月，为报复伊朗驻叙利亚外交机构遭空袭，伊朗用无人机和导弹对以发动报复性打击。一名以色列官员20日表示，以色列与莱希遇难之事无关。美方也已表态与此事无关。

中国社会科学院西非亚洲研究所副研究员陆瑾表示，尽管伊朗近年来多次指认以色列针对伊朗核项目及防务安全目标实施间谍和破坏行动，但就目前来看，暂时没有证据可以将这起事故与以色列联系起来。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨表示，伊朗的相关调查如果没有找出强力证据表明美国和以色列参与其中，伊美、伊以关系可能不会受到太大影响。

刘岚雨认为，美伊两国刚刚在阿曼举行了间接谈判，讨论伊朗在地区的举措及其核计划现状。莱希遇难可能会延缓整个伊核谈判进程，但由于伊朗最高决策者并非总统，而是最高领袖，伊方整体路线和方向不会有太大变化。

据新华社电

# 以色列高官或被通缉 美国两党竭力“护短”

就国际刑事法院检察官申请逮捕以色列高级官员，美国总统约瑟夫·拜登、国会众议院议长迈克·约翰逊等民主、共和两党高层人士20日纷纷表态维护以色列，甚至威胁制裁国际刑事法院。

## 两党齐声援

国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日在一份声明中说，正向国际刑事法院申请对以色列总理本雅明·内塔尼亚胡、国防部长约亚夫·加兰特，以及叶海亚·辛瓦尔、伊斯梅尔·哈尼耶等三名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人的逮捕令。

美国民主党籍总统拜登当天发表书面声明，称国际刑事法院检察官申请逮捕以高官“离谱”。他晚些时候在白宫出席“美国犹太传统月”活动时说，美方不接受这一做法。“无论逮捕令可能意味着什么，绝不能把以色列与哈马斯相提并论。”

法新社报道，拜登同时就联合国国际法院正在审理的南非等国诉以色列“种族灭绝”案重申美方观点，声称新一轮巴以冲突中“正在发生的事不是种族灭绝”，强调美国对以色列的支持“坚如钢铁”。

共和党方面，众议院议长约翰逊发表声明，称卡里姆·汗的决定“缺乏依据、不合法”。

共和党籍国会参议员林赛·格雷厄姆扬言，将与国会两院两党同僚合作，“对国际刑事法院施加严苛制裁”。

美国《政治报》网站报道，众议院共和党人已提出多项针对国际刑事法院的措施议案，但约翰逊的办公室暂未表态是否考虑列入议程。

## 检察官解释

卡里姆·汗在声明中说，以色列高官涉嫌“战争罪和反人类罪”的行为包括“通过剥夺平民

获取人道援助物资的机会、在冲突中蓄意针对平民，从而制造灭绝和饥饿”等。三名哈马斯领导人在本轮冲突中也存在“战争罪和反人类罪”行为。

卡里姆·汗当天接受美国有线电视新闻网专访时说，以色列有权利和义务解救被扣押人员，“但必须依据法律行事”。“不能因为哈马斯武装人员需要水，就让加沙地带全体平民都没水可用。”

另一方面，卡里姆·汗说，检方团队掌握“多种证据”支持对哈马斯领导人申请逮捕，包括经过核实的去年10月7日袭击以色列相关视频和照片，以及目击证人和幸存者提供的证词。

国际刑事法院设在荷兰城市海牙，根据《国际刑事法院罗马规约》设立，可对犯有种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪的个人追究刑事责任。

《政治报》称，国际刑事法院法官可能需要数月时间裁定是否签发逮捕令。据新华社电

# 就污染血丑闻 英国首相公开致歉

英国首相苏纳克20日在污染血丑闻调查结果公布后，为本国历届政府的“失败”道歉，称这一天是英国的国家耻辱日，并承诺将不惜代价赔偿受害者。

英国污染血丑闻可追溯到上世纪70年代到90年代初。

当时，英国在献血方面难以自给自足，因

据新华社电

## 暴力活动加剧

# 哥伦比亚撤换陆军司令

哥伦比亚西南部反政府武装近期暴力活动加剧。20日，炸弹袭击和枪击造成包括两名警察在内的4人丧生，另有至少7人受伤。同一天，总统古斯塔沃·佩特罗下令解除陆军司令路易斯·奥斯皮纳的职务，任命退役少

据新华社电